# 平湖自然资源和规划

2022年8月10日 星期三 电话/85013072 E-mail/pinghubs@vip.163.com 编辑/马友良 版式/李春霞

#### PINGHU ZIRANZIYUAN HE GUIHUA

# 自然资源和规划部门高质量打造现代国有林场

# 聚力绘就平湖生态文明新画卷

#### 汤智娟 通讯员 时 逸

春有青山缀绿,鸟语花香;夏有林海 滴翠,绿荫清凉;秋有赤橙黄绿,斑斓瑰 丽;冬有银装素裹,层林尽染。在杭州湾 北岸,被誉为"浙江省森林氧吧"的平湖市 林场(九龙山国家森林公园)四季风光如 画,生态环境绝佳。这里,也是一群辛勤 的自然资源和规划人用日复一日的建设 与守护,匠心砌筑的一座"绿色丰碑"。

市林场建于1971年,目前经营总面积 6305亩,林业用地面积5893亩,森林面积 5451亩,省级以上重点公益林面积5002 亩,森林覆盖率86.5%,是嘉兴市唯一的国 有林场。多年来,市自然资源和规划局将 林场保护与发展放在生态建设突出位置, 秉承绿色发展理念,扎实推进现代国有林 场建设。特别是今年以来,在做好常态化 疫情防控的前提下,该局积极指导市林场 规范高效推进森林资源管护、森林质量提 升、生态服务优化等工作,不断推动林业迈 上新台阶,以生态文明建设新成果助力巩 固我市全国文明城市创建成果。

#### 全方位管护森林资源 筑牢生态安全"屏障"

盛夏时节,平湖各地正经历着"高温炙 烤"模式。而在山青林密的市林场,却少了 几分夏日的燥热,多了一些清凉舒畅。近 日,记者来到市林场,看到不少市民结伴前 来避暑纳凉,还有许多省内外牌照的私家 车停留在此。"这几年随着林场建设发展步 伐的加快,来此休闲度假的游客也多了起 来,这也进一步增强了我们管护好森林资 源的责任感与使命感。"市林场场长宋仿根 告诉记者,只有持续强化森林资源管护,才 能把更多荫凉和美景带给市民和游客。

然而,管护好森林资源并非轻轻松松、 朝一夕就能完成。由于管护范围广、人 员活动频繁,各项管护工作任务重、难度 大,也处处考验着"护林人"的本领与耐 心。森林防火就是森林资源管护中的头等 大事、难事。为保护森林资源和广大人民 群众的生命财产安全,市林场认真做好 "防"和"灭"两篇文章,多措并举抓实抓细 森林防灭火工作,为构筑生态安全屏障提

围绕一个"防"字,市林场认真织密森林 防火"宣传网",通过设置防火宣传牌、消防 车巡回宣传、短信告知提醒等方式扩大宣传 范围,增强社会公众防火意识;构筑"人防+ 技防"双重防护模式,依托"林长制"以及护

林员队伍落实常态化巡查,借助7个高空AI 网络球机实时灵活监控林间烟雾或明火,不 断强化森林用火源头管控和关键节点监管; 开展林下可燃物清理,及时清除林下枯叶、 杂草、小灌木等"导火索",形成防火"隔离 带"。与此同时,未雨绸缪做好"灭"字文章, 通过建立森林防火队伍、及时更新消防物资 储备库、推动"引水上门"消防设施建设等措 施,做足应急准备。另外,还对林场周边消 防栓及河道、池塘等进行细致排摸,并绘制 示意图,为森林灭火提供就近水源供应。目 前,已修建蓄水池12个共374立方米、可就 地取水的池塘(河道)8处、距林缘100米至 150米范围内市政消防栓14个。

森林防火并非一家之责,需要各部门、社 会力量齐抓共管。为此,市林场还加强与各 部门、单位的联系,建立与陈山油库消防队、 嘉兴港区消防救援队的联动机制,推动森林 防火责任落实,凝聚合力做好森林防火工作, 今年以来先后与市森林防灭火指挥部办公室 签订《森林消防安全目标责任书》,与林区内 21名护林员、8个民间信仰场所负责人、1家 经营单位分别签订森林防火责任书。在市森 林防灭火指挥部办公室的牵头下,今年年初 还开展了森林火灾实战拉动演练,提升森林 防灭火应急处置能力。在全方位、高效能的 管护之下,市林场已连续20多年实现"零火 灾、零事故",森林资源得到有效保护。



#### 高水平提升森林质量 培育优质稳定"碳库"

"最早的时候我记得山上大部分是松 树,后来大树渐渐多了起来,现在森林树 木品种丰富,高矮层次分明,一年四季风 景美如画。"家住乍浦镇南湾社区南湾花 苑的居民李伯伯看着家门口的满山风光 不禁感慨地说。

森林结构与景观的可喜变化,与市林 场持续在森林质量提升上倾注匠心、精耕细 耘密不可分。"过去单一的松树林抗病虫害 能力弱,受到松材线虫病等病虫害影响深 重。为解决这一难题,我们以森林质量提升 为突破口,大力开展造林、抚育等工作,改善 林分结构,有效增强了森林抗病虫害能力, 促进了森林生态系统健康发展。"宋仿根介 绍说。经过多年的努力,如今人们眼中的林 场,已是一片结构更加合理、生态系统更加 完善的针阔叶混交林,不论是森林生态功能 还是景观效果都有了质的飞跃。

提升森林质量,益处不单体现在构建 良好的森林生态系统,对于提高森林固碳 能力、减缓温室效应同样具有举足轻重的 作用。近年来,市林场积极响应"双碳"政 策,持续做优森林抚育工作,让森林"碳库" 更优质、更稳定。今年以来,市林场已开展 林下可燃物清理及除草800余亩,利用零星 空地开展补植造林30亩,种植浙江楠、珊瑚 等3000多棵,森林抚育200亩,森林覆盖率 持续得到提升。通过观察林区负氧离子监 测设备监测数据可以发现,眼下林场的负 氧离子浓度正呈现出稳步上升态势,最高 可达 1486 个/cm3, 林场碳汇能力显著增 强。在扎实开展森林抚育工作的同时,市 林场还积极探索古树名木与大树资源保护 工作,采取购买高价值林木保险的方式,让 古树名木"老有所依",为森林留住瑰宝。

随着森林质量的提高,越来越多珍稀野 生动物来此栖居,特别是珍稀鸟类数量连年 增长。为保护这些珍贵的"客人",市林场严 格落实巡查制度,严厉打击破坏林地及野生 动植物违法行为,开展保护候鸟迁徙专项行 动,及时打击拉网捕鸟行为,有力保障了森 林生态系统的和谐稳定。除此以外,将林业 有害生物防控作为提升森林质量的重要抓 手,着力推动健康森林建设,增强森林生态 功能。据悉,市林场现有松树9000余株,为 做好松材线虫病等林业有害生物防控,林场 严格按照《浙江省松材线虫病防治条例》要 求,加强春季疫情监测普查,并对零星自然 枯死松树做到即现即清,及时运至定点加工 单位处置,确保松木松枝不外流,目前未发 现松材线虫病。同时,进一步做好美国白蛾 等有害生物防控工作,目前市林场全域未发 现美国白蛾危害现象。

#### 高品质优化公共服务 打造绿色生态"名片"

建设科普示范基地、建立红楼文化长 廊、修建滨海栈道、打造生态绿道、改造停车 场地……细数市林场近年来的变化,日臻完 善的公共基础设施和公共服务令人眼前-亮。"以前林中有很多人为走出来的路,很不 安全,现在有了专门的休闲步道,同时满足 了观光休闲需求和安全保障,很赞。""栈道



上站一站,绿道上走一走,就好像和大自然 来了一次亲密互动,身心都特别放松。""特 地从外地过来感受国家级森林公园的魅力, 感觉这里环境很好,公共设施和景区服务很 人性化,真是不虚此行。"……对于林场的变 化,市民和游客好评不断。

作为嘉兴市唯一的国有林场,市林场 不仅承担着森林管护、质量提升工作,还肩 负着九龙山国家森林公园景区的旅游发展 任务。"我们紧盯景区旅游休闲功能,大力 开展景区基础设施建设,提升森林公园景 观效果和旅游服务质量,着力打造绿色生 态'名片',让更多市民和游客享受到实实 在在的生态红利。"宋仿根说。

立足景区实际,近年来市林场结合环 境整治工作,对林区道路和公共基础设施 进行建设完善,先后实施完成海红亭景观 提升工程、灯光山南坡边坡治理工程、灯光 山环西北道路及牌楼停车场改造修缮项 目、九龙山国家森林公园景观提升工程等, 森林公园景观品质得到明显提升。同时, 联合文旅部门加强对园区内部从业人员旅 游政策、知识等相关业务培训,提质提效日 常特别是重要节假日游客接待服务工作, 不断增强市民和游客的幸福感、获得感。 在此基础上,强化景区旅游安全管理,充分 运用高位"森林智眼"、景区监控等智慧巡 护以及人员巡防模式,为市民和游客提供 安全保障。针对梅雨、台风等特殊天气,在 加强风险预警管控的同时,及时消除地质 灾害潜在隐患风险,并落实安全警示提醒, 确保游客和上山人员的人身及财产安全, 今年已新增安全警示标志2个、语音提示器 4套、维护更换滨海栈道救生圈(绳)10套。

不仅如此,市林场还积极挖掘森林公 园生态文化内涵,开设"青·自然"课堂,创 新推出"九龙山国家森林公园自然教育基 地"旅游线路,打造优质自然教育品牌,培 育和传播森林文化、生态文化,努力把景区 建设成为新时代全面展示人与自然和谐共 生、生态文明高度发达的"重要窗口",为平 湖高质量发展勇当共同富裕新崛起典范贡 献现代国有林场力量。



#### 普法姓 杈巾

近日,市自然资源和规划局在市青少年宫广 场开展了自然资源和规划"普法夜市"宣传活动。 活动现场,工作人员通过摆放展板、发放宣传册 等,重点向群众宣传了《中华人民共和国民法典》 《中华人民共和国野生动物法》,以及耕地保护等 相关政策和法律法规。同时,还对违规使用养老 服务设施用地变相开发房地产等涉诈问题进行了 剖析宣讲,以进一步增强群众保护耕地、保护野生 动物和防范养老诈骗的意识。 ■摄影 郑娟娟

# 森林科普知识介绍

### ◎森林生态系统

森林生态系统是森林生物与环境之 间、森林生物之间相互作用,并产生能量 转换和物质循环的统一体系。可分为天 然林生态系统和人工林生态系统。森林 生态系统是陆地生态系统中面积最大、最 重要的自然生态系统,在陆地生态系统中 具有调节气候、涵养水源、保持水土、防风 固沙等方面的功能,同时也保持着最高的 物种多样性,一般可分为乔木层、灌木层、 草本层和地面等四个基本层次,有的还可 多达7-8个层次,明显的层次结构比其他 生态系统复杂。

#### ◎生态公益林

指生态区位极为重要,或生态状况极 为脆弱,对国土生态安全、生物多样性保 护和经济社会可持续发展具有重要作用, 以提供森林生态和社会服务产品为主要 经营目的的重点的防护林和特种用途 林。包括水源涵养林、水土保持林、防风 固沙林和护岸林等;自然保护区的森林和 国防林等。

#### ◎国际森林日

第67届联合国大会于2012年12月21 日通过决议,确定每年3月21日为"国际 森林日",号召世界各国从2013年开始举

办纪念活动,目的是要唤起世界各国更加 烟、乱丢烟蒂;(7)林区内野炊、烧烤;(8) 要几十年或上百年才能得到恢复。 重视保护和发展森林资源,推进全球性植 树运动,积极维护生态安全,共同应对气 候变化。2022年"国际森林日"主题是"森 林与可持续生产和消费"。

#### ◎碳汇

碳汇一般是指从空气中清除二氧化 碳的过程、活动、机制。它主要是指森林 吸收并储存二氧化碳的多少,或者说是森 林吸收并储存二氧化碳的能力。森林碳 汇是指森林植物吸收大气中的二氧化碳 并将其固定在植被或土壤中,从而减少该 气体在大气中的浓度。森林是陆地生态 系统中最大的碳库,对降低大气中温室气 体浓度、减缓全球气候变暖具有十分重要 的独特作用。

## ◎森林火灾与森林防火

1.什么是森林火灾?

森林火灾是指失去人为控制,在林地 内自由蔓延和扩展,对森林、森林生态系 统和人类带来一定危害和损失的林火行 为。森林火灾是一种突发性强、破坏性 大、处置救助较为困难的自然灾害。

#### 2.森林火灾因何而起?

(1)烧荒;(2)炼山造林;(3)烧灰积 肥;(4)烧田埂;(5)烧秸秆;(6)林区内吸

林区内上坟烧纸、烧香点烛、燃放鞭炮; (9)林区内使用枪械狩猎;(10)进入林区 的汽车漏火、喷火;(11)机械跑火;(12)雷 击起火。

#### 3. 森林中的可燃物是指哪些?

森林中的乔木、灌木、杂草、蕨类、苔 藓、地衣、枯立木、腐朽木、枯枝落叶以及 地下层的腐殖质、泥炭等,均属可燃物。

4.森林火灾按照其燃烧部位、蔓延速 度和危害程度不同,可分为哪三类? 可分为地表火、树冠火和地下火三类。

#### 5.森林火灾有哪些危险和后果?

(1)森林火灾不仅能烧死许多树木, 降低林分密度,破坏森林结构,同时还引 起树种演替,向低价值的树种、灌丛、杂草 更替,降低森林利用价值。

(2)由于森林烧毁,造成林地裸露,失 去森林涵养水源和保持水土的作用,将引 起水涝、干旱、泥石流、滑坡、风沙等其他 自然灾害发生。

(3)被火烧伤的林木,生长衰退,为森 林病虫害的大量衍生提供了有利环境,加 速了林木的死亡。森林火灾后,促使森林 环境发生急剧变化,使天气、水域和土壤 等森林生态受到干扰,失去平衡,往往需

(4)森林火灾能烧毁林区各种生产设 施和建筑物,威胁森林附近的村镇及危及 林区人民生命财产的安全,同时森林火灾 能烧死并驱走珍贵的禽兽。森林火灾发 生时还会产生大量烟雾,污染空气环境。

6.森林防火、扑火的原则是什么? 森林防火实行"预防为主,积极消灭" 的方针,森林扑火坚持"打旱、打小、打了"

的基本原则,争分夺秒地将林火消灭在初

发阶段。 7.森林火灾扑救的基本方法有哪几种? 扑救林火有人工扑打、用土灭火、用 水灭火、用气灭火、开设防火线阻止火灾 蔓延、人工降雨、化学灭火、爆炸灭火和航

#### 空灭火等基本方法。 8. 扑火时需要注意哪些安全事项?

扑救森林火灾时,要牢记"安全第一" 的原则,决不能以人的生命安全来换取其 他损失的减少,要本着先救人后救物的原 则,杜绝重大人身伤亡事故的发生。扑救 火灾时要注意:(1)沿着火头侧面顺风扑 打;(2)防止树上被烧断的树枝和被上方 倒木滚下来砸伤;(3)注意气象变化;(4) 正确使用扑火工具;(5)不得动员老人、残 疾人、孕妇、未成年人和儿童参加扑火。

# 资讯速递

## "多彩自然" 党建品牌正式启用

#### ■通讯员 陆月霞

近日,市自然资源和规划局"多彩自然"党建 品牌正式启用。该品牌重点以"先锋红、暖心橙、 青春绿、文化蓝、活力金、品质紫、廉政青""七色 党建"扎实推进"多彩自然"党建总品牌建设,着 力打造一支"唯实惟先、善作善成"的自然资源和 规划铁军团队,切实保障全市自然资源和规划各 项重点工作顺利实施。

"多彩自然"党建品牌标识以"党建红"引领 "生态绿"为构思理念,以党旗、绿水、耕地和具有 平湖地域标志的"报本塔"为基本元素,巧妙融入 渐变色的光辉,展现了人与自然和谐共生的生态 文明理念。飘扬的党旗以丝带形式书写了汉字 "红"字,代表党建引领、红色旗帜。蓝绿色的河 流、耕地寓意生态自然,彰显平湖江南水乡平原 特色。报本塔建筑象征全系统党员干部积极践 行平湖城市精神,报本为心、匠心守护平湖自然 资源,服务经济社会绿色发展。

"多彩自然"主体是自然,核心是多彩,意为 平湖自然资源和规划党务、业务、服务各项事业 精彩纷呈、熠熠生辉。下一步,自然资源和规划 系统将继续坚持党建统领,大力实施"七色党 建",通过突出红色引领,实施"先锋红"工程让旗 帜扬起来;突出为民服务,实施"暖心橙"工程让 形象树起来;突出队伍培养,实施"青春绿"工程 让干部强起来;突出环境育人,实施"文化蓝"工 程让动力足起来;突出群团建设,实施"活力金" 工程让合力聚起来;突出攻坚破难,实施"品质 紫"工程让作风硬起来;突出廉洁从政,实施"廉 政青"工程让防线筑起来,匠心打造自然资源和 规划铁军,努力建设有温度、有活力、有担当的自 然资源和规划队伍,高质量推动平湖自然资源和 规划事业蓬勃创新发展。

# "测管家"赋能打通 服务企业"最后一公里"

#### ■通讯员 李韫晖

近日,作为"测管家掌上查"首批体验用户的 平湖鸿翔中金置业有限公司向市自然资源和规 划局赠送了一面锦旗,对自然资源和规划部门开 展"多测合一提速降费,审批服务优质高效"给予 高度赞扬并表示感谢。

'营商环境只有更好,没有最好。"为全面推 进工程建设项目审批制度改革落实落地,市自然 资源和规划局创新打造"测管家"服务品牌。据 悉,"测管家掌上查"应用场景可提供项目基本信 息查询、项目审批进度查询等常用功能,建设单 位和测绘单位足不出户、动动手指即能查询综合 测绘项目动态,真正打通了智慧化服务企业"最 后一公里"。目前已有13家省内测绘单位注册 使用"测管家掌上查"功能。同时,"测管家掌上 查"已被省自然资源厅推荐上架"浙里办-浙里自 然资源"板块,成为目前该模块中唯一一项市县 特色服务。

根据调查数据显示,自"多测合一"改革实施 以来,我市测绘合同费用平均降低30%,工期缩 短30%。"测管家掌上查"推出后,在报、在建、在 验项目的精细化审批和高质量集成验收效率显 著提升,其中规划审批由20个工作日压缩至工 业类项目承诺制即办、其他类规划许可2-3个工 作日,建设项目规划核实由15个工作日压缩为 联合验收一日办结。

# "趣自然"研学营 测绘普法课堂开讲

## ■通讯员 王克勤

近日,市自然资源和规划局"趣自然"研学营 人员来到市百花小学(解放路校区),开启测绘普 法与地图文化的研学之旅,100多名学生顺利结

活动中,市测绘和地理信息服务科负责人带 领局青年干部讲师团队成员,围绕测绘普法、地 理信息科技发展、社会化应用和地图文化、国家 版图知识等内容,为小朋友们带来了一堂内容丰 富的研学课。

理论讲解、视频演示、有奖竞答等多样化的 授课形式,极大地激发了孩子们的学习热情,活 跃的氛围、良好的互动,让"知我版图,爱我中华" 的家国情怀潜移默化地根植于孩子们的心灵深 处。

据介绍,"趣自然"研学营是市自然资源和规 划局为顺应国家"双减政策",充分发挥部门专业 优势,面向青少年开展自然科普宣传教育而打造 的志愿服务品牌。今年以来,"趣自然"研学营已 面向中小学生开展海洋、林业、测绘等方面的科 普活动4次,参与人数230多人。

下一步,该局将继续深入挖掘"趣自然"研学 营的品牌内涵,不断凸显自然科普新亮点,推出 更多孩子们喜欢的普法教育活动。

嘉兴日报社平湖分社地址:平湖市当湖街道三港路1号 邮政编码:314200 电话:报刊部8501999985018105 报业发展部8501307285018340嘉报设计印刷公司:82531555